

创意云南2021文化产业博览会

# 红色基因库试点成果展受青睐

生动描绘中国共产党红色文化精神图谱

本报讯(记者 郑干山) 创意云南2021文化产业博览会上,展区面积达1500平方米的7号馆是红色文化主题馆,馆中推出的国家文化大数据体系之“红色基因库试点成果展”以生动的展示形式和数字化技术描绘了中国共产党的红色文化精神图谱,引人注目,成为本届文博会的一大亮点。

2021年是中国共产党成立100周年,学党史、传承红色基因是今年最重要的文化主题之一。“红色基因库试点成果展”运用数字多媒体、VR虚拟现实等前沿科技手段,集中展示国家文化大数据

体系建设成果,以及成果在红色文旅、红色文创、党建学习等多方面活化、转化的精彩案例。展区中,河北西柏坡纪念馆、湖南韶山毛泽东同志纪念馆、福建古田会议纪念馆、遵义会议纪念馆、江西井冈山革命博物馆、安徽金寨县革命烈士陵园、河南焦裕禄纪念园、新疆兵团军垦博物馆8家红色基因库首批试点单位,以及云南陆军讲武堂、扎西会议纪念馆2家我省今年入选红色基因库试点单位的微型红色文化纪念馆闪亮登场。微型纪念馆中,相关红色历史和革命文物等经

数字化采集后,以音频、视频、图文展板、书籍等形式惊艳呈现。在红色互动体验区,非遗产品与红色基因有机融合,井冈山和延安革命圣地风采、毛泽东书法、革命故事影片重温以及通过“互联网+党建”为党员干部提供智慧学习等红色文化活化、转化案例,体现着红色基因在数字化传承中的实际效果。在红色文创展区,云南早期共产党员肖像版画“少年战士”,草编嘉兴“红船”、面塑《民族团结共舞龙》,以“百年潮 永恒心”为主题的永恒笔以及“不忘初心”系列笔记本、《白鹤滩搬迁》系列摄影等数百件作品异

彩纷呈,讲述了中国共产党建党百年征程中的红色传奇。

据悉,中宣部文化体制改革和发展办公室于2020年和2021年分别公布了两批红色基因库建设试点单位,各试点单位对陈列品、纪念碑(塔)、出版物、音视频等进行高精度数据采集,按照国家文化大数据体系统一标准进行结构化存储,并以历史事件、英烈人物、感人故事为线索,对红色文化数据进行专业化标注、关联,通过有线电视网络实现全国联网。本届文博会“红色基因库试点成果展”正是对这项红色基因库建设工程的具体展现。

## 楚雄展区 多彩彝绣展民族服饰魅力



创意云南2021文化产业博览会上,楚雄展区里的多彩彝绣以古朴典雅融合现代时尚的独特魅力,吸引了许多关注。

“楚雄的彝绣服饰早已登上了上海时装周、纽约时装周,来自国内外的订单不断,成为了云南‘布’产业响当当的品牌。”云南彝彩文化创意产业开发有限公司负责人张丽琼告诉记者,楚雄各类彝绣原创产品多次获国家级、省级设计大赛奖励并远销海内外,公司不断推陈出新,力求将古老的非物质文化遗产发扬光大。

本届文博会,楚雄彝族自治州有10家知名企业参会,其中的彝绣作品广受关注。“十三五”以来,围绕弘扬民族文化、促进产业发展的目标,楚雄州充分挖掘发挥彝绣文化资源优势,整合省、州文产专项资金3000余万元,大力引导扶持彝绣产业发展,通过不懈努力,目前全州有彝绣协会(合作社)57个,国家级、省级、州级彝绣非遗传承人65人,彝

绣、彝族服装服饰经营户400余户,年产值超50万元的彝绣企业40余户,绣娘近7万人。2019年全州彝绣产值约2亿元,彝绣成为楚雄州民族特色产业的支柱。

以打造全省民族服装服饰产业链为目标,接下来,楚雄将加强“彝绣”品牌运营管理,精心提炼其核心文化理念、文化要素等,开展彝绣地理标志宣传培训和认证,注册“楚雄彝绣”IP,建立行业标准,应用专利确权、知识产权等对民族服装服饰品牌予以保护和利用。同时加强民族服装服饰与时尚市场的结合,实现非遗保护、产业融合、项目落地和民族文化创造性转化和创新性发展。此外,还将打造民族服装服饰产业发展平台,引进知名文化企业规划建设以民族赛装节为品牌、以赛装演艺馆为核心的云南民族服装服饰文化创意产业园,力争打造为全省文化产业发展的排头兵和示范区。

本报记者 侯婷婷/文 黄兴能/图

## 丽江展区 身临其境品浓郁纳西风情



穿过一条“通往丽江的时光长廊”隧道,便走进了丽江展区。玉龙雪山在朦胧的立面中影影绰绰,结合多媒体技术,隧道顶面的LED屏幕中滚动播放着丽江的四时风光,一场春雨、一轮秋月,带领人们俯瞰古城皑皑白雪,细品拉市海万顷琉璃。随着旭日东升,玉龙雪山逐渐展露全貌,为现场观众带来一场身临其境的沉浸式体验。

“一砖一瓦、一花一木、一字一句、一朝一夕,皆是‘舍不得的丽江’。”丽江市委宣传部副部长唐佳琼介绍,展区以“舍不得的丽江”为主题,通过大力提升旅游业态、大力提升古城内涵、大力提升产品品质、大力提升文旅融合、大力提升通达条件、大力提升管理水平,全方位升华泛文化领域消费群体的沉浸式体验,将丽江打造成世界文化旅游名城。

青瓦白墙,质朴素雅,展厅以丽江纯净清幽的城市格调为整体基调,造型还原“木府”建筑结构,涵盖城市形象展

示、历史文化内涵、文化展品展销,造型新颖,层次分明。展厅设计中运用大量场景化设计,以“品”为结构造型,根据参展商定制的陈列主题进行氛围营造,将场景化体验运用到每一处细节之中,达到“亦铺亦景、亦展亦销”的效果。展厅甄选了丽江红谷坡地艺术区、丽江古城区东巴纸坊、丽江瀚墨民族文化有限公司、华坪县腾栏残疾人竹编有限公司、丽江云天工坊琅彩银器文化传播有限公司、丽江积善手工铜艺传承有限公司、丽江永胜瓷业有限责任公司、丽朱雪银、丽江纳西文化产业开发有限公司等9家知名文化企业以及丽江市文化和旅游局的文化创意展示,独有的珐琅银器、刺绣、东巴纸、铜器、木雕等“金、木、土、石、布”的传统手工艺,将景致与历史、文化与技艺结合,展现现代文化与旅游的融合创新。

展会期间,丽江分会场活动同时举行,各种丰富的文创活动轮番上演。

本报记者 陈怡希/文 黄兴能 胡好雅/图

## “趣巴西”文化小课堂 走进云南小学

本报讯(记者 韩成圆) 10月28日,“趣巴西”主题文化小课堂走进昆明市五华区春城小学,带领同学们领略了一个多彩迷人的巴西。

这是我省与巴西驻华大使馆近年来在教育文化领域的首次合作,“趣巴西”项目由巴西驻华大使馆与联合国教科文组织北京办事处共同推进,旨在加强巴西与中国的民间对话和人文交流。项目分为4个部分,包括课程、设计比赛、儿童读物出版和绘画比赛。其中,课程方面,外交官们将于今年10月至11月前往中国不同城市的小学,为10岁至12岁学生带去1小时左右的文化课堂。

巴西驻华大使馆文化处参赞柯丽莎介绍,新冠肺炎疫情前,使馆在中国开展了大量线下活动,包括邀请巴西知名音乐人在云南等地巡演、与当地艺术家合作录制音乐作品等。疫情的发生,给人文交流带来新挑战。他们创新形式推出了“趣巴西”项目,希望能让中国尤其是西南地区的孩子们了解巴西的多样文化和生活方式,拉近两国交流距离。

## 全省人身保险理赔员 展开职业技能大比拼

本报讯(记者 郎晶晶) 10月28日,云南省第十八届职工职业技能大赛人身保险理赔员技能竞赛决赛在昆明举行。

从全省初赛、复赛中脱颖而出的30名选手以现场知识竞答、案例分析的方式切磋技艺、交流业务。决赛分3轮进行,经过角逐,新华人寿保险股份有限公司云南分公司赵建宝获得决赛第1名,中国太平洋人寿保险股份有限公司云南分公司王进燕等9名选手获得决赛2至10名。

本次大赛自7月开赛以来,全省保险理赔行业职工踊跃参与,1293名职工参加初赛,其中200名进入复赛,通过以赛促学、以赛促练,有力促进了全省保险行业职工知识更新和能力素质提升。

## 我省新增164个博爱急救站

本报讯(记者 陈云芬) 为推动应急救护培训进校园工作,省红十字会在缺乏急救资源学校配置急救站、急救用品、药品,对管理人员及师生进行应急救护知识普及性培训。目前,首批164个博爱急救站陆续装配到各项目点,并同步对各项目点管理人员进行

了应急救护能力的培训。首批博爱急救站由云南省红十字薇诺娜公益基金捐助100万元,共采购了164套急救站设备,配备到8个州(市)16个县(市、区)的151所学校和13个社区,项目直接受益师生54508人。

博爱急救站项目主要是在未配置

校医、且离医疗点较远的山区学校设立急救站,配备相关外用急救用品、药品,开展应急救护知识普及性培训,提升基层学校(社区)的急救能力。

据介绍,省红十字会将利用向捐赠方推荐、网络筹款等方式,扩大急救站的援建,力争5年时间达到1000个。

## 滇中五市政协合作机制第十三次会议召开

本报讯(记者 吕瑾) 10月25日至27日,滇中经济区五市政协合作机制第十三次会议在楚雄彝族自治州召开。

此次会议旨在深入贯彻落实习近平生态文明思想,以实际行动贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协的重要思想,建睿智之言、献务实之策,为打造世界一流健康生活目的地作

出新贡献。围绕“共建互融,打造世界一流健康生活目的地”主题,昆明、曲靖、玉溪、楚雄、红河五州市政协积极建言献策,为助推高质量发展、实现“十四五”开好局起好步贡献智慧和力量。

会议期间,与会人员参观考察了楚雄中国彝医药研发中心、城市建设规划馆等地,实地了解楚雄州打造健康生活目的地工作情况。五州市政协

围绕“共建互融,打造世界一流健康生活目的地”主题分别作了主旨发言。

滇中经济区五市政协合作机制自2011年建立以来,每年都召开会议围绕一个主题进行交流探讨。多年来,五州市政协就滇中发展所提意见建议大多得到当地党委、政府的采纳,为推动滇中经济社会发展作出了人民政协应有的贡献。

## 坚决打赢新冠疫情阻击战

### 瑞丽市分学段有序复学 封闭管理确保师生健康

本报讯(记者 管毓树) 在9月15日高三年级复学管理经验的基础上,瑞丽市克服困难、创造条件,10月18日高二、初三年级复学。目前,全市3850名学生和561名教职工全部进入全封闭管理。

各校按照“一校一案”的原则,规定无关人员一律不准进入校园,家属区和教学区有机隔离、划区管理,非教职工一律不准进入教学区。学校计算

机室、舞蹈室、学生餐桌等重点区域实行一用一消毒,教室、楼道、宿舍、食堂等区域实行一日一消毒。每周开展一次爱国卫生运动、校园卫生大清洁活动,对校园进行全面、无死角消杀。封闭管理期间,垃圾车、送餐车等生活车辆需在校门口一律消毒后,才准许进入校园。此外,实行学生每天在校、体温检测、生病等情况日报制度,每日组织两次体温检测,对体温异常学生

及时上报,快速处置。

为保障此次有序分段复学,瑞丽市教育体育局举全市教育资源,对人、财、物进行临时统一调配。增加了后勤管理人员37名,同时调剂安排经费57.2万元,用于购置学生和教职工用床606张,建设100平方米简易洗澡间和洗澡设备,建设洗漱台30套,采购食堂餐盘、消毒柜等。师生错时、错峰就餐,餐食菜品每天更新,以确保学生营养均衡。

## 我省新增无症状感染者6例

计确诊病例1162例,累计治愈出院病例1066例,无死亡病例。

截至10月27日24时,全省现有确诊

病例98例,累计治愈出院病例1458

例,累计死亡病例2例,累计报告确诊病例1558例。累计追踪到密切接触者29437人,尚在医学观察的密切接触者532人。

本报讯(记者 陈鑫龙) 据省卫健委通报,10月27日0时至24时,全省新增新冠肺炎无症状感染者6例,无新增确诊病例,新增治愈出院病例7例。

境外输入现有确诊病例96例。累

计确诊病例1162例,累计治愈出院病例1066例,无死亡病例。

截至10月27日24时,全省现有确诊

病例98例,累计治愈出院病例1458

例,累计死亡病例2例,累计报告确诊

病例1558例。累计追踪到密切接触者29437人,尚在医学观察的密切接触者532人。

本报讯(记者 刘明伟) 10月27日,在“奋斗百年路 启航新征程 百名劳动者贺百年”活动中,王庆兴展示了他制作的滇菜。

王庆兴是云南首位获得“中华技能大奖”的厨师,也是全国首位“五一劳动奖章”获得者。

王庆兴说,自己对滇菜的理解就是“色香味形俱全”,他制作的滇菜都是“色香味形俱全”的。

</